Мостовой переход через реку Волгу в городе Ульяновске относится к разряду внеклассных. Включен в федеральную целевую программу «Модернизация транспортной системы России (2002-2010 годы)». Его длина составляет 5,825 км, а с подходами – 12,976 км. Пролет двухъярусный – для 4-полосного движения автомобильного транспорта по верхнему ярусу и 2-полосного - по нижнему.Он установлен на 26 опорах 25 опорах, состоит из 25 пролетных строений.

Заказчик строительства мостового перехода через Волгу – ОГУ «Департамент автомобильных дорог Ульяновской области».

Генеральный проектировщик - ОАО «Гипротрансмост» (г. Москва).

Генеральный подрядчик - ЗАО «БСК-Санкт-Петербург».

Подрядные организации - ОАО «Волгомост» (Мостоотряд-131), ООО «Ремстроймост».

Отметим, что новое сооружение уникально не только по своей конструкции и длине, но также по размерам вложений: 21 миллиард рублей ( С учетом перевода всех затраченных средств на нынешние деньги, по подсчетам Холтобина, на долгострой ушло от 40 до 50 миллиардов рублей. ). 

Мостовой переход через р. Волгу в г. Ульяновске включен в Федеральную целевую программу «Модернизация транспортной системы России (2002-2010 гг.). Ульяновский мостовой переход сможет претендовать на звание одного из самых крупных в Европе: здесь будет открыто четырехполосное движение автотранспорта по верхнему ярусу, по нижнему ярусу - движение рельсового транспорта (трамвая). Введение первой очереди мостового перехода позволит приступить к реализации крупного инфраструктурного проекта под названием «Волжский транзит». Проект предполагает строительство новой федеральной трассы, которая соединит Центр России с Уралом, Сибирью и Дальним Востоком и сократит расстояние от Москвы до Урала и Сибири почти на 300 километров.. Кроме того, в рамках проекта планируется построить объездные дороги вокруг Ульяновска и Димитровграда. Общая стоимость строительства мостового перехода составляет около 9,7 млрд. рублей. Интенсивность движения по новому мосту составит от 30 до 40 тыс. автомобилей в сутки. 

В ноябре будет запущен не весь мост целиком, а только верхний ярус, движение по которому пойдет в 4 полосы. Нижний уровень, рассчитанный на две полосы, планируется открыть лишь в 2012 году. Сдача второго пускового комплекса - городской магистрали - планируется в 2012 году. 

 Кроме того, это даст сокращение временных затрат, а в итоге будет значительно снижена себестоимость перевозки грузов. А жители нашего региона после ввода моста в эксплуатацию получат не только новую переправу через Волгу, что позволит решить проблему «пробок», но и качественные автомобильные дороги, соответствующие самым высоким не только российским, но и европейским требованиям», — заявил Сергей Морозов. 

Пролет — это металлическая конструкция длиной 220 м и массой около 4000 тонн, установленная, поднятая и смонтированая при помощи гидродомкратов на высоте до 60 метров. Существующие технологии до недавнего времени не позволяли поднимать пролеты на такую высоту. Для сокращения сроков строительства специалисты «Волгомоста» разработали и применили новую систему для монтажа пролетного строения и технологию гидромодулей французской компании Freyssinet. 

По словам генерального директора ОАО «Волгомост» Сергея Пименова, «Запатентованная нашей компанией технология позволяет сократить время сооружения и установки одного пролета с 1,5 лет до 6-ти месяцев. ( В чем экономия: В том, что огромную махину нужно поднять вверх, при этом перемещая ее по горизонтали. Это делается на двух подъемниках с помощью 16 домкратов. Такая технология по расчетам сократит срок строительства моста на год, а экономия средств для бюджета составит около миллиарда рублей. ) 

Интересно, что буквально недавно английский отраслевой журнал посвятил нашему мостовому переходу и технологии, применяемой на нем, не одну страницу. 

На этом мосту очень многое делалось впервые: впервые делался сухой сброс бетона, который потом вошел в строительные нормы и правила,  впервые в мировом и отечественном мостостроении были сооружены сваи, диаметром 2,75  метра с уширением до 5 метров на глубине до 40 метров.

Общая стоимость строительства мостового перехода составляет около 9,7 млрд. рублей. В текущем году на строительство будет выделено чуть более 3,5 млрд. рублей.

Кстати, говоря об особенностях нашего сооружения, нельзя не отметить и тот факт, что в качестве дорожного полотна будет применен литой асфальтобетон. Он уже хорошо зарекомендовал себя в Саратове и Казани, где служит почти восемь лет, не требуя ремонта. А для увеличения сроков службы металлоконструкций применяют антикоррозионные покрытия с гарантированным сроком службы 15 лет. 

Проведены испытания всех инженерных сооружений, входящих в состав первого пускового комплекса: самого мостового перехода, опор, левобережной и правобережной эстакад, а также путепроводов. Испытывали мост «КамАЗами», груженными песком и щебнем до расчетной нагрузки 20 тонн, как в статике (неподвижное положение), так и в динамике (в движении). Также специально проводили торможение автомобилей над самой высокой третьей опорой (59 м), замеряли напряжение. По заключению специалистов, мост может вполне быть сдан в эксплуатацию. «Кроме пролетных строений наши инженеры-водолазы обследовали подводные части опор. Все испытания были пройдены успешно», – заявил доктор технических наук, директор по науке ЗАО НПИ ИМИДИС Александр Васильев.

Строительство моста продолжалось свыше двух десятилетий. Решение о строительстве сооружения было принято еще в 1981 году, первые строительные работы начались пять лет спустя. Но затем мост на долгие годы превратился в долгострой. При этом каждый губернатор, приходивший за это время к власти в регионе, обещал во что бы то ни стало достроить стратегический объект. Положение сдвинулось с мертвой точки только в 2006 году после поручения президента РФ Владимира Путина. Тогда мостовой переход через Волгу в Ульяновске был включен в федеральную целевую программу «Модернизация транспортной системы России (2002−2010 годы)».

Автомобильное движение по новому волжскому мосту планируется открыть уже в ноябре текущего года. Однако, как это ни парадоксально звучит, Ульяновск из-за этого оказался на пороге транспортного коллапса. Не столь давно Московский автодорожный институт (МАДИ) по заказу администрации Ульяновска проводил исследование. Чиновники надеялись, что специалисты МАДИ помогут «разгрузить» движение, а также должным образом выстроить маршрутную систему общественного транспорта. Кроме того, планировалось, что город удастся подготовить к запуску долгожданной волжской переправы. Однако никаких громких «открытий» сотрудники МАДИ не сделали. Они лишь предложили ульяновским властям убрать с городских магистралей «Газели» и другие микроавтобусы, использующиеся для пассажирских перевозок, пустить вместо них автобусы с большим числом посадочных мест. Кроме того, прозвучала идея активнее развивать электротранспорт. Региональные власти раскритиковали проект МАДИ. Как заявил министр промышленности и транспорта Ульяновской области Вильдан Зиннуров, «для того чтобы полностью использовать возможности моста, необходимо кардинально пересмотреть маршрутную сеть. Проекты, которые сегодня предлагаются, – это описание с небольшими новациями, кардинальных решений там нет».


Как сообщает пресс-служба Правительства Ульяновской области, пассажирскому и легковому транспорту проезд будет разрешен и по старому, и по новому мостам - без ограничений.
Он будет закрыт для прохода пешеходов. Остановка транспорта на мосту также будет запрещена.
Кроме того, конструкция нового моста в правобережье имеет продолжительный уклон протяженностью почти три километра, создающий крутой спуск. Рекомендуется при проезде с правого на левый берег снижать скорость, а также руководствоваться показаниями дорожных знаков.

По поводу судьбы старого моста Холтобин отметил, что с пуском нового он закрыт не будет (запретят лишь проезд для грузовых автомобилей), а появится больше возможности для проведения его ремонта.

Президент России Дмитрий Медведев, чей визит в Ульяновск долгое время откладывался по различным причинам, прибудет в город 24 ноября. 

Для своевременного ввода мостового перехода необходимо было:

-закончить работы по установке барьерного ограждения на подходах мостового перехода 

- установить столбы освещения и подвести линии энергоснабжения

- закончить работы по очернению откосов с посевом трав и по установке водосбросных лотков на подходах 

- закончить работы по очернению и установке водосбросных лотков на правобережной выемке 

- закончить противооползневые берегоукрепительные работы на нижнем склоне правобережной выемки 

- закончить работы по сооружению очистных сооружений левого берега 

- установить шумозащитные экраны

- установить элементы дорожных обустройств (дорожные знаки).

